Faktorisieren ( Teil 1)

Aufgabe 1: In manchen Fillen bringt Ausklammern Rechenvorteile

a) 5-13+517  b)23-8+827 C)44-21 — 44 d) 17>+ 3317 e)312-31

i

@) S13 +5.1%
4 23-8 + 2%
A Yk 21- Gy

) AT+ 33417

SUz3+13) = & 30 =450

i1

R:(23429) =8 50 = 400
- (24 -1) =L44. 20 = 880G

[l

13 (13433 =17+ 50 = 850
24 (31-4)=31.20 = 930

e 29* - 31

Aufgabe 2: Klammern Sie den gemeinsamen Zahlenfaktor aus:

a) 2x +4y b) 16y — 4z c)44a—11b d) -17x + 34y e) —9x — 3y

Q) x + by = L(x+2y)

& oy -4z= 4 (4y-2)

A 4a -41é-= A (ka-&)

A= 1Fx + B4y = 1FEx+24) = 13 (24 -x)
e) —9x-3y = 3(C3x-y)=-3(3x+Yy)

I

Aufgabe 3: Natiirlich kann man auch Variablen mit ausklammern:
a) 7ab — 14b b) —5ax —25a+5a c¢) 12x° + 9x* —3x  d) 4x* + 5ax’ — 20x e) —7x* — 14x*
f) abc — acd g) a’b +ab’ +a’b’ h)a’b*—ab’—ab’ i) 6u’v’ - 3uv’ i) 7°x%y + 14xy

@) Fab -14€ = F¢(ad -28)

&) -Sax -25a +Sa = -Sax —20a. = - 5o (x + &)
) A3 + 9 -3x = 2y (ux"+ 2x-1)

o) dxt + Sax™ - 20x = x (4x + 5ax—20)

&) ~Fx"—Auxt =3 (1+2x%)

f) adc - acd =_ac (& -d)

g ¢ +al ead®@" =at (a+e+ak)

Q) oot —ag® =ast(a -1 - 4&)

) 6utv® -2uv = Aw?® (Lw—v)

J) 7'2>8(j+44><t_t = Txy (#Fx +2)




